ZADATAK

Jednofazni pretvara¢ u spoju sa srednjom tackom transformatora prikazan na slici napaja
omsko optereéenje ¢ija je otpornost Ry = 5Q. Komutacione induktivnosti transformatora su
zanemarljive. Primarni napon transformatora se menja u vremenu prema zakonitosti

u, ()= 22042 sin(314¢) . Prenosni odnos transformatora je 2:1:1.
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U zadatku je potrebno:

a) Za vrednosti ugla upravljanja o = 45°, nacrtati talasne oblike napona na optereéenju Ug, struje
opterecenja ig, struje tiristora (ity, it2) i struje primara transformatora i, .

b) Na osnovu talasnih oblika dobijenih pod (a) potrebno je izracunati: srednju vrednost napona
na optereéenju Uy, , srednju vrednost struje opterefenja lg, srednju i efektivnu vrednost struje
tiristora (Itiave) It2ave))s (ITirms) » IT2RMs)), srednju i efektivnu vrednost struje primara
(Il(AVG)9 Il(RMS))-

¢) Izvesti izraz za upravljacku karakteristiku ispravljaca i nacrtati je u zavisnosti ugla « .
RESENJE:

Elektricna Sema ispravljaca koja ¢e se koristiti u analizi je data na S1.1.
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SI.1. Punotalasni ispraviljac sa cistim otpornim optereéenjem
Efektivna  vrednost  primarnog  napona je U, =220V. Mrezna ulestanost je

f=w/27=314/6.28 =50Hz . Efektivna vrednost napona sekundara U, =U, /n=220/2 =110V, obzirom
da je prenosni odnos n=2. Uzimajuéi u obzir prenosni odnos n=2 i promenu primarnog napona



u (1) =2204/2sin(314¢), trenutne vrednosti sekundarnih napona mogu biti predsstavljene
1y, () = 11072 sin(314¢) i u,, (1) =—110+/2sin(314¢).

a) Karakteristi¢ni talasni oblici za ispravlja¢ su dati na S1.2.
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S1.2. Karakteristicni talasni oblici za slucaj punotalasnog ispravljaca sa omskim optereéenjem

b) Izracunavanje srednjih i efektivnih vrednosti

Srednja vrednost izlaznog napona ispravljaca se dobija reSavanjem integrala:
17 17 :
Uy =7 fu, -dt= ;jﬁuz sin(et)d (ar)
0 a

V2 220

. U
Usarey = U, -(1+cosa) =0.45U, -(1+cosa), gde je U, =71=T=110V

T
Ugyarcy =0.45-110- cos45° =84.5V

Srednja vrednost struje opterecenja i, se dobija iz jednacine:

U 4.
I, =%=8T5=16.9A
d

Srednja vrednost struje svakog od tiristora se dobija reSavanjem integrala:

kao:



1% 17 1.
Iriavey =7 [ir-dt= o [+2u, ——sin(end (o)
0 a d

U,\2 0.22U 0.22-110
I avey =227(1+c0sa) = 2 (1+cosa) =T‘(1+cos45°) =8.304
d d

Efektivna vrednost struje svakog od tiristora se dobija reSavanjem inegrala :

17 172 U2 .
Lrcrus) = \/F [i7ar = \/;j(;—-s1naﬁ)2d(wt)
a d
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U a 1
I =—2-\/1——+—-sin2a
T(RMS) Rd\/E R

T
IT(RMS):&‘ 1—i+i-sin2-£=110 1—l L—14.87A
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Efektivna vrednost struje primara se dobija reSavanjem 1ntegra1a.

17, 2L U2 .
I = |—[itdt = | = [(—2==-sinax)*d(ot
) \/TI \/Mi(an ) d(a)
U, 2 \/ a 1 .
1 =—2=. 1-——+—sin2«
(RAS) n-R, 2 4rm
. U . .
gdeje n LM prenosni odnos transformatora i n =%=2
2 2
U,"2 . 110V2
1 ——+— sin2a = ——+——14 794
ras) = \/ 2:5 4 2z

Srednja vrednost primarne stru_]e je L) =0

¢) Upravljacka karakteristika ispravljaca

Upravljacka (prenosna) karakteristika ovog ispravljaca se dobija iz relacije:
U, () =£ U, -(1+cosa) —22£ U, -(1+cosa) = Uzdo (1+cosa), pri ¢emu je U, =&
Vi
Upravljacka karakterlstlka ispravljaca je data na SI.3
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SL.3. Upravijacka (prenosna) karaktersitika ispravijaca sa SI.1



